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Die Drehmomente der Krafte F konnen beziiglich einer beliebigen Drehachse
berechnet werden. F, A
2

Beispiel:
Gegeben: F;,d,.d,, F, und F; sind parallel zu F; T-@

Wie gross miissen ‘Fz‘ und ‘Fg‘ sein, damit der Balken

im Gleichgewicht ist ?

F, +F,+F,=0
F,+F, =-F

1

wiahlen Drehpunkt D:

M, +XI, + M, =0

0
Betrage:

d,F, sing - d,F, sin(m—¢) =0

d
F, = d—zFl

—F, = —(1+%}F1 =-2F, =-100N , F,=F, =

Ln
=
5

f
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3. Dynamik

3 Arten von Gleichgewicht

1. Stabiles Gleichgewicht Modell

—@— > X
Gleichgewichtslage x=0

Auslenkung um dx bewirkt eine riicktreibende Kraft F
dF = -adx
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2. indifferentes Gleichgewicht

—_—

dF =0
® O >[X

es existieren unendlich viele Gleichgewichtslagen. Eine Auslenkung um Ax bewirkt
keine Kraftwirkung.

3. lIabiles Gleichgewicht 0

/—l\ a
Gleichgewichtslage x =0

Auslenkung um dx bewirkt eine Kraft in Richtung dx: dF = a dx

Neben diesen drei Gleichgewichtsarten existiert noch das metastabile Gleichgewicht.
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